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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Найменування 

Показників 

Розподіл годин за навчальним планом 

Очна форма 

навчання 

Заочна форма 

навчання 

Кількість кредитів ЄКТС – 7 Рік підготовки: 

Загальна кількість годин – 210 1-ий 1-ий 

Кількість модулів – 2 Семестр: 

Тижневих годин 

для очної форми навчання:  

 

аудиторних – 2,6/2,5 

 

самостійної роботи здобувача – 

5,4/3,4 

1-ий 1-ий 

Лекції: 

22/22 12 

Практичні (семінарські): 

18/22 10 

Вид підсумкового контролю: 

залік/ іспит 

Лабораторні: 

- - 

Форма підсумкового контролю: 

усна 

Самостійна робота: 

75/51 188 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Метою вивчення навчальної дисципліни  «Соціальні трансформації в Центральній та Східній 

Європі» (ЦСЄ) є ознайомити студентів з соціологічними теоріями, основними течіями та напрямками 

соціології аналізу фундаментальних проблем соціальної та політичної теорії: суб’єктність акторів 

соціальних та політичних систем, агенти соціальних змін, динаміка ціннісних ієрархій, вектори 

меморіальних стратегій, постмодерні стратегії в модерних суспільствах в країнах Центральній та Східній 

Європі.  

В практичній сфері фундаментальні трансформації соціальних і політичних систем, соціального 

порядку, геополітичних конфігурацій, ціннісних орієнтацій і комунікативних стратегій країн ЦСЄ 

ставлять багато питань про актуальні форми організації соціальних систем в досліджуваних просторах. 

Багатовекторність поглядів має бути забезпечена міждисциплінарністю підходів до досліджень 

соціальних та політичних трансформацій, які відбулись у країнах Центральної та Східної Європі. 

 Компаративний аналіз стартових умов економічних та політичних перетворень дозволяє 

визначити спільні та особливі риси в розвитку країн цих регіонів. Вивчення здійснення програм реформ в 

економічній та політичній сферах також націлене на вирізнення загального та особливого в процесі їх 

реформування. Вивчення і засвоєння студентами зазначеного предмету сприятиме усвідомленню 

розвитку соціологічного дискурсу в рамках міждисциплінарного аналізу та наукових підходів, 

сформованих в рамках різних наукових парадигм.  

 У результаті вивчення даного курсу студент повинен  

знати:  

- сутність поняття «посткомуністична трансформація»; 

- основні тенденції розвитку посткомуністичних країн Центральної та Східної Європи в 90-ті рр. ХХ – на 

початку ХХI ст.; 

- структуру та стадії посткомуністичної трансформації; 

- розвиток наукової думки щодо проблем посткомуністичної трансформації; 

- аналіз актуальної проблематики сучасних дискусій та досліджень трансформаційних процесів 

посткомуністичних країн ЦСЄ у першому модулі курсу; порівняльний аналіз векторів зближення та 

розходження перспектив трансформації у посткомуністичних країнах – у другому модулі курсу. 

- порівняння стратегій та методологій дослідження трансформаційних процесів у межах сучасних 

порівняльних дослідницьких проектів; 

- критичне осмислення запропонованих концепцій і публікацій; 

вміти:  

- оцінювати сутність економічної, політичної, ідеологічної трансформації  посткомуністичних країн 

Європи та Азії; 

- порівнювати розвиток окремих країн регіонів ЦСЄ та держав пострадянського простору; 

- оцінювати реформи в економічній, політичній та ідеологічній сферах суспільного життя з позицій 

сучасних фахівців, що віддзеркалюватиме нове бачення проблем трансформацій посткомуністичних 

країн кінця ХХ – початку ХХI ст.; 

-  використовувати методологію та понятійно-категоріальний апарат аналізу соціальних змін та 

трансформаційних процесів, на основі вторинного аналізу статистичних, соціологічних даних, та знань з 

суміжних дисциплін узагальнювати, робити порівняльну характеристику трансформаційних процесів у 

країнах ЦСЄ.  

Відповідно до освітньої програми, вивчення дисципліни сприяє формуванню у здобувачів вищої 

освіти таких компетентностей:  

 

Загальні компетентності (ЗК) 
ЗК1.Глибинні системні компетентності в області сучасних методів проведення досліджень в галузі соціології та в 

суміжних галузях. 

ЗК4.Здатність компетентно представляти наукову інформацію в усній та письмовій формах (в тому числі іноземною 

мовою) із застосуванням відповідної лексики. 



ЗК7.Здатність до виконання лідерських функцій при командній роботі та автономної дослідницької роботи. 

 

 Фахові компетентності спеціальності (СК)  

ФК1. Вміння формулювати наукову проблему з огляду на ціннісні орієнтири і потреби сучасного 

суспільства, а також стан її наукової розробки 
ФК5. Вміння самостійно збирати та критично опрацьовувати соціологічні джерела, проводити їх зовнішню та 

внутрішню критику, систематизацію та класифікацію. 
ФК7. Вміння використовувати існуючі та створювати власні теоретичні моделі (об’єкт-теорії) в соціологічному 

дослідженні. 

ФК9. Вміння будувати інтерпретаційні моделі на основі якісної соціологічної інформації. 
ФК11. Вміння формулювати суспільно-значиму наукову проблематику, володіти різними формами публічної 

презентації результатів її дослідження. 

ФК14. Вміння використовувати методологію, понятійно-категоріальний апарат аналізу та робити порівняльну 

характеристику соціальних змін й трансформаційних процесів у країнах ЦСЄ. 

 

 

3.ОЧІКУВАНЯ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 

 

Відповідно до освітньої програми «Трансформаційні процеси в Центральній та Східній Європі», 

вивчення навчальної дисципліни повинно забезпечити досягнення здобувачами вищої освіти таких 

програмних результатів навчання (ПРН): 

Програмні результати навчання Шифр ПРН 

Здатність детально розробляти та переконливо презентувати групі 

кваліфікованих дослідників відповідний добре обґрунтований план дослідження 

для вирішення важливої задачі 

ПРН3 

Здатність презентувати результати дослідження в науковому та ненауковому 

контекстах, усно та письмово, у формі наукових семінарів, наукових зустрічей 

та громадських ініціатив (соціально­орієнтовані робочі зустрічі) 

ПРН5 

Здатність представляти свої результати дослідження іноземною мовою ПРН6 

Обізнаність та здатність взаємодіяти інтелектуально з найновішими 

соціологічними дослідженнями в спеціальній області дослідження . 

 

ПРН10 

Здатність планувати оригінальний вклад на основі дослідження до 

соціологічних знань, пов’язаних з важливою задачею, який є відповідної якості 

для друку  

ПРН13 

 

Очікувані результати навчання, які повинні бути досягнуті здобувачами освіти після опанування 

навчальної дисципліни  «Соціальні трансформації в Центральній та Східній Європі»: 

Очікувані результати навчання з дисципліни Шифр ПРН 

 Володіти знаннями про основні напрями та школи сучасної соціологічної теорії 

в сфері соціальних трансформацій; мати уявлення про основні тенденції 

історичного розвитку соціологічного знання і особливості соціологічного 

знання про суспільні трансформації 

ПРН3 

- Володіти знаннями про розвиток наукової думки щодо проблем 

посткомуністичної трансформації; вміти аналізувати актуальної проблематики 

сучасних дискусій та досліджень трансформаційних процесів 

посткомуністичних країн ЦСЄ та проводити порівняльний аналіз векторів 

зближення та розходження перспектив трансформації у посткомуністичних 

країнах – у другому модулі курсу 

ПРН5 



Застосування понятійно-категоріального апарату (особливо іноземних джерел) 

та різних теоретико-методологічних підходів та сучасних соціологічних теорій 

в дослідженні трансформаційних процесів у власних соціологічних 

дослідженнях. 

ПРН6 

Будувати дослідницьку логіку при вивченні деяких соціологічних проблем с 

точки зору різних соціологічних теорій ; критично оцінювати концепції 

соціологічної думки в дослідженні трансформаційних процесів в Центральній 

та Східній Європі 

ПРН10 

Мати навички інтерпретації взаємозв'язку провідних концепцій з історичним, 

культурним та теоретичним контекстом їх виникнення і функціонування та 

вміннями їх презентації та представлення. 

ПРН13 

 

4.ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ ТА КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ  

                                  РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів навчання з навчальної дисципліни 

є: поточний, проміжний (модульний) та підсумковий види контролю. 

Формами поточного контролю є: самостійна робота, стандартизовані тести, реферат, доповідь з 

презентацією. Форма модульного контролю: контрольна робота. Форма підсумкового семестрового 

контролю: екзамен. 

Для оцінювання знань студентів використовуються методи усного контролю та письмовий 

контроль. 

Модульний контроль складається з поточного контролю та модульного контрольного оцінювання. 

Поточний контроль знань здійснюється за складовими: перевірка знань студента на практичних заняттях 

і контроль за виконанням індивідуальних завдань та самостійної роботи. Максимальна кількість балів за 

поточний контроль – 50 балів. Модульне контрольне оцінювання проводиться в письмовій формі. 

Максимальна кількість балів за нього – 50 балів. 

Максимальна оцінка з підсумкового контролю складається із суми балів за поточне оцінювання і 

результату модульної контрольної роботи. Максимальна оцінка з підсумкового контролю становить 100 

балів.  

Якщо студент погоджується з набраною кількістю балів, ця оцінка може бути виставлена в залікову 

відомість. Якщо студент не отримав достатньої кількості балів (менше 60) або не погоджується з 

підсумковою оцінкою, то складає екзамен в усній формі. Максимальна оцінка на екзамені – 100 балів. 

Форма підсумкового семестрового контролю: залік та екзамен в усній формі. 

 

Політика оцінювання 
Політика щодо дедлайнів та перескладання: Роботи, які здаються із порушенням термінів без 

поважних причин, оцінюються на нижчу оцінку (75% від можливої максимальної кількості балів за вид 

діяльності балів). Перескладання модулів відбувається із дозволу деканату за наявності поважних причин 

(наприклад, лікарняний). 

Політика щодо академічної доброчесності: Списування під час контрольних робіт та екзаменів 

заборонені (в т.ч. із використанням мобільних девайсів). Мобільні пристрої дозволяється 

використовувати лише під час он-лайн тестування та підготовки практичних завдань в процесі заняття. 



Політика щодо відвідування: Відвідування занять є обов’язковим компонентом. За об’єктивних 

причин (наприклад, хвороба, працевлаштування, міжнародне стажування) навчання може відбуватись в 

он-лайн формі за погодженням із керівником курсу. 

 

Оцінювання 
Остаточна оцінка за курс розраховується наступним чином: 

Види оцінювання % від остаточної оцінки 

Модуль 1 (теми 1-10) усне опитування, завдання, 

доповідь з презентацією 

50 

Підсумковий модульний контроль – стандартизовані 

тести 

50 

 

Критерії оцінювання ІЗ (презентація): 

- Визначення мети та методики дослідження – 6; 

- Глибина аналізу – 10; 

- Наявність висновків – 5; 

- Якість оформлення – 4; 

- Презентація дослідження – 5. 

Макс.балів 30. 

 

5.ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

5.1.Зміст навчальної дисципліни 

Змістовний модуль 1 

Змістовий модуль 1. Методологія та методи дослідження соціальних трансформацій 

 

Тема 1. Соціологічна теорія на тлі суспільних трансформацій 

 

Соціологічна теорія та її основні підходи до трансформації. Соціологічна концептуалізація процесів 

трансформації. Сучасні дилеми розвитку соціологічної науки в поясненні суспільних трансформацій. 

 

Тема 2.  Соціологічна концептуалізація суперечливого процесу модернізації. 

 

Соціальні і культурні аспекти модернізаційних трансформацій в країнах ЦСЄ. Дж. Діленті «Соціальна 

теорія у світі, що змінюється». А. Турен «Суспільство повертається до себе». З. Бауман 

«Індивідуалізоване суспільство». Парадигма постмодернізму в поясненні процесів трасформації в країнах 

ЦСЄ. 

  

Тема 3. Соціальні трансформації та виклики 21 ст. в країнах ЦСЄ. 

 

Традиція і соціальні зміни. Традиція і глибина соціального світу в поясненні трансформації. Символ і 

ритуал. Ритуал як спосіб контролю та перетворення досвіду.  

 

Тема 4. Конфепція громадянського суспільства в осмисленні поскомуністичних суспільних 

трансформацій. 

 



Процеси формування громадянського суспільства в країнах ЦСЄ. Угорщина, Польща як приклади 

формування громадянського суспільства. 

 

Тема 5. Глобалізація: сучасні теорії, ідеологія і практика 

 

Сутність процесу глобалізації в країнах ЦСЄ. Проблеми і перспективи трансформаційних процесів в 

сучасному світі. 

 

Тема 6. Громадянське суспільство в умовах трансформації: теорія, інститути та моделі розвитку 

країнах ЦСЄ. 

  

Процеси формування громадянське суспільство в умовах трансформації. Інститути та моделі розвитку 

країнах ЦСЄ. 

  

 

Змістовий модуль 2. Методологія та методи дослідження соціальних трансформацій 

 

Тема 7. Соціальна ідентифікація українського суспільства. 

 

Самовизначення українського суспільства на сучасному етапі трансформації. Моделі трансформаційних 

практик, обгрунтовано домінантні типи ідентичностей, що їх продукує практика соціального життя 

суспільства. 

 

Тема 8. Громадянське суспільство і громадянська нація: проблеми та перспективи формування в Україні. 

Теоретичні проблеми взаємовідносин універсального і національного в процесі протікання соціальних 

трансформацій.  

 

Тема 9. Особливості трансформаційного шляху країн ЦСЄ.  

 

Соціальні сили, структури, інститути  країнах ЦСЄ. Тенденції змін у політиці, економіці, культурі, 

громадськості в країнах ЦСЄ 

 

Тема 10. Особливості трансформаційного шляху Росії та Україні.    

 

Соціальні сили, структури, інститути. Тенденції змін у політиці, економіці, культурі, громадськості.  

 

Тема 11. Порівняльний аналіз трансформаційних процесах в країнах ЦСЄ. 

Чехія, Словаччина, Польща, Угорщина, Латвія, Литва, Естонія - порівняльний аналіз трансформаційних 

процесах в країнах ЦСЄ. 

 

 

5.2.Структура навчальної дисципліни 

 

Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

усього у тому числі усьог у тому числі 



л пр. ін
д 

с. р. о л пр
. 

інд с. 
р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Тема 1. Соціологічна 

теорія на тлі суспільних 

трансформацій 

20 2 4  14 20 1 1  18 

Тема 2.  Соціологічна 

концептуалізація 

суперечливого процесу 

модернізації. 

20 4 4  12 20 1 1  18 

Тема 3. Соціальні 

трансформації та виклики 

21 ст. в країнах ЦСЄ. 

20 4 4 
 

12 20 1 
1  

18 

Тема 4. Концепція 

громадянського 

суспільства в осмисленні 

поскомуністичних 

суспільних 

трансформацій. 

18 4 2  12 18 1 1  16 

Тема 5. Глобалізація: 
сучасні теорії, ідеологія і 

практика 

18 4 2  12 18 1 1  16 

Тема 6. Громадянське 

суспільство: теорія, 

інститути та моделі 

розвитку 

19 4 2  13 19 1 1  17 

Усього за 1 модуль: 
115 22 18 

 
75 

115 6 6  103 

Тема 7. Соціальна 

ідентифікація 

українського суспільства. 

21 4 6 
 

11 21 
2 

1 
 

18 

Тема 8. Громадянське 

суспільство і 

громадянська нація: 

проблеми та перспективи 

формування в Україні. 

21 4 4 
 

13 21 
1 

1 
 

19 

Тема 9. Особливості 

трансформаційного шляху 

країн ЦСЄ.  

18 4 4 
 

10 18 
1 

1 
 

16 

Тема 10. Особливості 

трансформаційного шляху 

Росії та Україні.    

18 4 4  10 18 1 1  16 

Тема 11. Порівняльний 
аналіз трансформаційних 
процесах в країнах ЦСЄ. 

17 6 4 
 

7 17 
1 

 
 

16 

Усього за 2 модуль: 
95 22 22 

 
51 95 

6 
4 

 
85 

Усього 210 44 40  126 210 12 10  188 

 

  

6.2. Теми семінарських занять / практичних занять 

 



№ 

з/п 

Назва теми Кількість годин 
денна 
форма 

навчан

ня 

заочна 
форма 

навчан

ня 

1 Особливості суспільств «радянського типу». 4  

2 Понятійний апарат та концептуальні засади дослідження суспільних 

трансформацій 
4 1 

3 Глобалізація та локальні впливи: чинники подібного та  

розбіжностей трансформаційних процесів у країнах ЦСЄ 
2 1 

4 Особливості порівняльного соціологічного аналізу трансформацій у 

країнах ЦСЄ 
2 1 

5 Особливості трансформаційного шляху Україні: соціальні сили, 

структури, інститути. Тенденції змін у політиці, економіці, культурі, 

громадськості 

6 1 

6 Основні тенденції змін країн ЦСЄ на вибір: Угорщина, Польща, 

Латвія, Литтва, Чехія, Словаччина. 
2 1 

7 Концептуалізація суспільних трансформацій як підгрунття аналізу 

соціальних конфліктів у країнах ЦСЄ 
4 2 

8 Глобалізаційні виклики у країнах ЦСЄ 2 1 

9 Процеси депопуляції, смертності у країнах ЦСЄ 2 1 

10 Особливості трансформації соціальної стратифікації і відносин в 

суспільстві у країнах ЦСЄ 

4 1 

11 Етнічна структура і відносини у країнах ЦСЄ 4 1 

12 Міграційні відносини і виклики в у країнах ЦСЄ 4  

 Разом: 40 10 

 

 6.3 Самостійна робота 

 
Основними завданнями самостійної роботи студентів є підготовка і виконання поточних 

навчальних завдань, а також самостійне вивчення окремих розділів дисципліни під керівництвом 

викладача. 

№ 

з/п 
Назва теми Кількість годин 

денна 

форма 
навчан

ня 

заочна форма 
навчання 

1. 1 Економічні реформи 2 пол. 90-х рр. у ЦСЄ  6 10 

2. 2 Соціально-економічна основа трансформації 

пострадянських країн 
6 10 

3. 3 Політична трансформація пострадянських країн 
6 

10 

4. 4 Ідеологічна  трансформація пострадянських країн 6 10 

5. 5 Економічні реформи 2 пол. 90-х рр. у ЦСЄ та ПСЄ 6 10 

6. 6 Соціально-економічна основа трансформації 

пострадянських країн 

6 10 

7. 7 Політична трансформація пострадянських країн 6 10 

8.  Ідеологічна  трансформація пострадянських країн 6 10 



9.  Пошуки нової ідейної парадигми в країнах регіону.  6 10 

10.  Проблеми та досягнення посткомуністичних країн Європи  

на сучасному етапі. 

6 10 

11.  Ідеологічна складова політичної трансформації 

пострадянських країн в 90-ті рр. ХХ ст. – роки ХХI ст. 

6 8 

12.  Україна в глобальному світі: соціально-політичний аналіз 6 8 

13.  Ефективність виборчої системи як фактор успішного 

демократичного транзиту в простсоціалістичних країнах 

6 8 

14.  Особливості характеру соціально-політичних конфліктів в 

умовах постсоціалістичних демократичних трансформацій 

6 8 

15.  Еволюція уявлень про громадянське суспільство в період 

постсоціалістичної модернізації у країнах цсє (кінець 80-х 

– 90-і роки хх століття). 

6 8 

16.  Соціальна структура та соціальна стратифікація у країнах 

ЦСЄ. 

6 8 

17.  Економічна стратифікація і відносини у країнах ЦСЄ. 6 
8 

18.  Гендер та інститут сім’ї у країнах ЦСЄ. 6 
8 

19.  Особливості територіальної стратифікації і відносин в 

суспільстві: місто і село у країнах ЦСЄ. 

6 8 

    20. Етнічна структура і відносини у країнах ЦСЄ. 6 
8 

    21. Міграційні відносини у країнах ЦСЄ. 6 
8 

Разом 126 188  
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9. ПИТАННЯ З КУРСУ «СОЦІАЛЬНІ ТРАНСФОРМАЦІЇ В ЦЕНТРАЛЬНІЙ ТА 

СХІДНІЙ ЄВРОПІ»  

1. Соціологічна теорія на тлі суспільних трансформацій. 

2. Соціологічна теорія та її основні підходи до трансформації.  

3. Соціологічна концептуалізація процесів трансформації.  

4. Сучасні дилеми розвитку соціологічної науки в поясненні суспільних трансформацій. 

5.  Соціологічна концептуалізація суперечливого процесу модернізації. 

6. Соціальні і культурні аспекти модернізаційних трансформацій в країнах ЦСЄ. 

7.  Дж. Діленті «Соціальна теорія у світі, що змінюється».  

8. А. Турен «Суспільство повертається до себе».  

9. З. Бауман «Індивідуалізоване суспільство». Парадигма постмодернізму в поясненні 

процесів трасформації в країнах ЦСЄ. 

10. Соціальні трансформації та виклики 21 ст. в країнах ЦСЄ: традиція і соціальні зміни.  
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11. Традиція і глибина соціального світу в поясненні трансформації. Символ і ритуал. 

Ритуал як спосіб контролю та перетворення досвіду.  

12. Конфепція громадянського суспільства в осмисленні поскомуністичних суспільних 

трансформацій. 

13. Процеси формування громадянського суспільства в країнах ЦСЄ. Угорщина, Польща як 

приклади формування громадянського суспільства. 

14. Глобалізація: сучасні теорії, ідеологія і практика в країнах ЦСЄ. 

15. Сутність процесу глобалізації в країнах ЦСЄ.  

16. Проблеми і перспективи трансформаційних процесів в сучасному світі. 

17. Громадянське суспільство в умовах трансформації: теорія, інститути та моделі розвитку 

країнах ЦСЄ. 

18. Процеси формування громадянське суспільство в умовах трансформації. Інститути та 

моделі розвитку країнах ЦСЄ. 

19.  Соціальна ідентифікація українського суспільства в умовах трансформації. 

20. Самовизначення українського суспільства на сучасному етапі трансформації.  

21. Моделі трансформаційних практик, обгрунтовано домінантні типи ідентичностей, що їх 

продукує практика соціального життя суспільства. 

22.  Громадянське суспільство і громадянська нація: проблеми та перспективи формування в 

Україні. 

23. Теоретичні проблеми взаємовідносин універсального і національного в процесі 

протікання соціальних трансформацій.  

24.  Особливості трансформаційного шляху країн ЦСЄ.  

25. Соціальні сили, структури, інститути  країнах ЦСЄ.  

26. Тенденції змін у політиці, економіці, культурі, громадськості в країнах ЦСЄ. 

27. Особливості трансформаційного шляху Росії та Україні: соціальні сили, структури, 

інститути. Тенденції змін у політиці, економіці, культурі, громадськості.  

28. Порівняльний аналіз трансформаційних процесах в країнах ЦСЄ: 

Чехія, Словаччина, Польща, Угорщина, Латвія, Литва, Естонія - порівняльний аналіз 

трансформаційних процесах в країнах ЦСЄ. 

 

  
 


